
BORBA KATOLIČANOV ZA ŠOLO. 
Borba katoličanov za krščansko šolo. V Nemčija se je 

razvnela ostra borba za šolo. Ustava nemške republike aa
jamčuje staršem pravico, da odločujejo o vzgoji svojih •
trok. S to temeljno določbo nemške ustave bi moral biti 
šolski zakon, ki se sedaj pripravlja, v popolnem skladu. 
Vsi liberalni, svobodomiselni in socialistični elementi*'v 
Nemčiji pa hočejo to naravno pravo staršev poteptati ter 
oblast nad šolo popolnoma oddati državi v roke. Prav ta
ko, kakor v naši državi, saj je liberalizem in nekrščanski 
socializem povsod enak, naj si govori nemški ali francoski 
ali hrvatski ali slovenski ali srbski jezik. V vprašanju šole 
se je Nemčija razdelila na tri velike tabore. Prvi tabor tvo
rijo katoličani, ki so organizirani v centrumu in bavarski 
ljudski stranki in ki zahtevajo krščansko šolo. Njim so se 
pridružili verni protestanti zlasti iz Prusije. Ta tabor v ka
terem je večina nemškega ljudstva, zahteva krščansko šo
lo: katoliško za katoliške otroke, protestantovsko za pro
testantovsko deco. Na levem krilu stoji drugi tabor, sestav
ljen iz socialnih demokratov, komunistov in najbolj zagri
zenih svobodomislecev, in ta tabor zahteva posvetno drža
vno šolo brez verske vzgoje in brez obveznega verskega 
poduka. Na sredi je tretji tabor, ki je najmanjši in ki ga 
tvorijo zastopniki liberalnega nemškega protestantizma. 
Ta tabor zahteva občestveno ali skupno šolo, kjer bi se n« j 
otroci brez ozira na versko razliko — torej katoliški in

Katoliški svet. 



protestantovski — vzgojevali v smislu modernega prote
stantizma za dobre državljane. V tem taboru je tudi Društ
vo nemških učiteljev s svojimi 154.000 člani, ki storijo 
vse, kar je le mogoče, da bi se sedanja šola na Nemškem, 
katera je po večini konfesionalna (verska), po novem šol
skem zakonu razkristjanila ter popolnoma predala državi 
v roke. Vsi ti trije tabori so opremljeni z orožjem ter so 
započeli med seboj ostro borbo. Kako se je ta borba že se
daj v začetnem stanju poostrila, se vidi iz tega, da v tem 
vprašanju ni moglo priti do sporazuma ne v državnem sve
tu, 'ki ga tvorijo zastopniki vseh nemških dežel, ne v nem
škem državnem zboru. To vprašanje bode med glavnimi 
predmeti volilne borbe po razpustu parlamenta, ki ga je 
kmalu pričakovati. 

Šolske zahteve čeških katoličanov. Mesca septembra 
je bilo na Čehoslovaškem več stotin zborovanj pod geslom 
»Za svobodno katoliško šolo«. Na teh so češki katoličani 
postavili tele minimalne (najmanjše) zahteve: 1. Strogo 
se naj pazi na to, da ne bodo učitelji pri poduku trosili 
med šolsko deco protikrščanskih nazorov, marveč da bodo 
spoštovali verska čustva otrok. 2. Ker se v šolskih knjigah 
nahajajo razni protiverski spisi, se morajo šolske knjige 
revidirati in iz njih odstraniti vse, kar je v protislovju s 
katoliško zavestjo. 3. Ker »Mali šolski zakon« veronauk 
proglaša kot neobvezen predmet, se mora ta zakon spre
meniti. 4. Kar se tiče verskih vaj, mora udeležba učen
cev biti obvezna, ne pa neobvezna, kakor to določuje sedaj 
veljavna naredba. Odpraviti se mora tudi naredba, ki sili 
katoliške otroke, da se morajo udeležiti proslave Husa — 
češkega krivoverca. 5. Ker Husov duh prevladuje v držav
nih šolah, zahtevajo katoličani katoliške šole, v katerih se 
bo mladina vzgojevala v duhu sv. Cirila in Metoda, sv. Va
clava in sv. Prokopa. 

Katoliške šole v Severni Ameriki. Na 71. občnem zbo
ru severoameriškega katoliškega osrednjega društva, ki 
je vršil od 20. do 24. avgusta t. 1., se je katoličanom zopet 
slovesno in nujno zabičala dolžnost, da morajo katoliški 
starši svoje otroke pošiljati samo v katoliške šole. Kar se 
tiče katoliških ljudskih šol v Zedinjenih državah, je njiho
vo število leta 1924 znašalo 7198, leta 1926 pa je bilo 7449 
katoliških šol, v katerih se je vzgojevalo 2,111.560 otrok. 
Na teh šolah je podučevalo 55.155 katoliških učiteljev. Te
kom dveh let je število katoliških učiteljev narastlo za 
3532 oseb. Največ katoliških šol in učencev je v nadškofiji 
Chicago, kjer je 335 šol in 109.806 učencev; Philadelphia 
ima 272 šol z 117.382 učencev, nadškofija NevvJork 254 
šol z 115.218 učencev, nadškofija Pittsburgh 230 šol, nad
škofija St. Louis 223 šol, druge škofije pa 200 šol. Kar se 
tiče katoliških visokih šol v Zedinjenih državah, poroča 
katoliški list »America«, da je sedaj na katoliških zavodih 
in vseučiliščih vpisanih 74.849 dijakov. Na pomanjkanju 
študentov torej ne trpijo katoliške visoke šole, pač pa na 
pomanjkanju denarnih sredstev. Do zadnjega so učne mo
či na teh šolah po ogromni večini (90—95%) bile vzete iz 
vrst katoliškega redovništva. V novejšem času pa katoliški 
redovniki ne zadostujejo več, da bi se z njimi napolnila vsa 
učna mesta, zato je potrebno, da se vrzeli napolnijo z laič
nimi (.posvetnimi) osebami. Te pa je treba drago plačati, 
kakor tudi vedno bolj rastejo izdatki za učna sredstva, itd. 
Vsled tega je nastopila finančna kriza in katoliški verniki 
se pozivajo, da v obilnejši meri prispevajo za vzdrževanje 
katoliških visokih šol. 

Katoličani v Rumuniji in šolsko vprašanje. Rumunski 
katoličani so imeli 24. in 25. septembra t. 1. v mestu Csik 
svoj katoliški shod. Glavni predmet razprave je bilo šol
sko vprašanje. Slišale so se bridke in odločne pritožbe o 
tem, da rumunska država dela katoliškim šolam vse mo
goče neprilike. Vsako leto se vzame eni ali drugi katoliški 
aasebni šoli pravo javnosti, in predno se to pravo zopet 
dobi, je treba dosti truda, napora in stroškov. Državna 

vlast se vsepovsod meša v katoliško šolstvo, prepove zdaj 
temu in zdaj drugemu učitelju pravo učiteljevanja, prepo
ve uporabo te ali druge učne knjige, zapleni v celoti ali 
delno šolske knjižnice. Rumunski katoličani so na svojem 
zboru slovesno izjavili, da so pripravljeni doprinašati vse 
žrtve, da ohranijo katoliške šole in zavode. Obenem so tudi 
sklenili, obrniti se na rumunski parlament z odločno zah
tevo, da se mora svoboda katoliških šol na vsak način o
hraniti. 

Šolske razmere v Angliji in katoličani. Kakor poroča 
angleški katoliški list »Catholic Times«, je na Angleškem 
javnih ljudskih šol 20.727, v kojih se vzgojuje 7,050.024 o
trok. Zasebnih mestnih šol je 9101 s 4,419.066 otrok. Čis
tih zasebnih šol je 11.626 z 2,630.967 otrok. Katoličani so 
leta 1926 iz lastnih sredstev zgradili 13 novih šol, 6 pa so 
povečali, v dobi od leta 1920 do 1926 pa so angleški kato
ličani sezidali 60 novih šol in povečali 53 starih. Kar se 
tiče srednjih šol, jih Angleška ima 1301, izmed katerih pri
pada 73 katoličanom. Na teh katoliških srednjih šolah je 
leta 1914 bilo 198.884 dijakov, 1. 1926 pa 376.829 dijakov. 
Stroški za katoliške zasebne šole so veliki in katoličani jih 
težko zmagujejo. Zato je nadškof Keating v Liverpoolu za
hteval, da se mora odpraviti tista postava, ki katoličanom 
samim nalaga vse stroške za zasebne katoliške šole; drža
va bi morala te šole podpirati ter za nje prispevati denar
na sredstva. 

Posledice brezverske šole na Francoskem. Francoski 
katoličani smatrajo kot svojo prvo in poglavitno nalogo, da 
se borijo zoper brezverstvo sedanje državne šole in za po
kristjanjenje šol. Sedanji prosvetni minister Herriot, ki je 
med drugim odredil, da praznik vernih duš ne sme več biti 
šole prost dan, stori vse, kar more, da se svobodomiselni, 
veri protivni duh v šolah ohrani in ojači. V Alzaciji in Lo
reni, kjer je nekdaj bila močna šolska avtonomija, se pre
ganjajo veri in cerkvi vdani učitelji in učiteljice. Kako po
trebna in upravičena je borba katoličanov za krščansko 
šolo, dokazujejo vedno bolj rastoče slabe posledice brez
verske državne šole. Te posledice so se zadnji čas v vsej 
svoji pogubonosnosti pojavile že tudi med kmetsko mladi
no v Franciji. Kakor poroča pariški katoliški list »Corre
spondant«, se je med kmetsko mladino, zlasti med kmets
kimi mladeniči, razširila verska brezbrižnost in mlačnost, 
ali celo sovraštvo proti Cerkvi in velika moralna pokvar
jenost. Razlogi te žalostne prikazni so naslednji: brezver
ska vzgoja v šoli, protiverski in proticerkveni časniki, sla
be knjige z grdimi povestmi, nesramne predstave v kinu 
in v gledališču in slabo tovarištvo. Vsi prijatelji Francije 
s strahom gledajo to pokvarjenost francoske kmetske mla
dine, katera ogroža obstoj Francije. Kaj bi bilo iz naše Slo
venije, ako bi iste razmere nastopile med slovensko kmet
sko mladino? To zlo se ne da drugače preprečiti, kakor da 
se odstranijo zgoraj omenjeni razlogi, iz kojih nastane to 
zlo. Pomočki zoper to zlo so: krščanska šola, krščanski 
časnik, krščansko društvo. 


